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Загальні положення

Методичні вказівки призначені для самостійного вивчення дисципліни “Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств” студентами всіх форм навчання напряму підготовки 7.030504 “Економіка підприємства” та охоплюють усі види робіт при вивченні курсу студентами і відображає основні методичні вимоги кафедри «Економіки і менеджменту». 

Методичні вказівки для самостійного вивчення нормативної дисципліни “Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств” складені відповідно до місця та значення дисципліни за структурно-логічною схемою, передбаченою освітньо-професійною програмою спеціаліста з напряму підготовки 7.030504 “Економіка підприємства” і охоплюють всі змістовні модулі,   передбачені стандартом. Методичні вказівки за змістом охоплюють основні підрозділи основ дисципліни “Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств” в її сучасному вигляді у навчальній та науковій літературі.

Мета викладання дисципліни: засвоєння знань з економіки, організації та ефективності господарювання об’єднань підприємств.

Завдання: вивчення теоретичних засад економіки та організації функціонування інтегрованих структур - об’єднань підприємств, набуття навичок аналізу організаційних резервів підвищення ефективності господарювання.

Предмет: закономірності функціонування і розвитку об’єднань підприємств.

Після вивчення курсу студент повинен знати:

· теоретичні засади економіки та організації функціонування інтегрованих структур - об’єднань підприємств;

· закономірності функціонування та розвитку об'єднань підприємств.
Після вивчення курсу студент повинен вміти:

· застосовувати на практиці теоретичні знання з основ функціонування та розвитку об'єднань підприємств;
· виявляти резерви підвищення ефективності господарювання об'єднань підприємств; 

· аналізувати організаційні резерви підвищення ефективності господарювання.

Організація самостійної роботи студента

Самостійна робота студента є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом у час, вільний від обов’язкових навчальних занять. Зміст самостійної роботи над дисципліною “Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств” визначається навчальною програмою дисципліни, завданнями та вказівками викладача, даними методичними вказівками.

Забезпечується самостійна робота студента системою навчально-методичних засобів, передбачених для вивчення дисципліни: підручники, навчальні та методичні посібники, конспект лекцій викладача, практикум тощо.

Самостійна робота студента над засвоєнням навчального матеріалу може виконуватися у бібліотеці вищого навчального закладу або в домашніх умовах.

Навчальний матеріал дисципліни “Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств”, передбачений робочим навчальним планом для засвоєння студентом в процесі самостійної роботи, виноситься на підсумковий контроль поряд з навчальним матеріалом, який опрацьовувався при проведенні навчальних занять.  

Студенти, що навчаються за денною формою, виконують відповідно до навчального плану два індивідуальних завдання, які охоплюють теми курсу “Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств”, передбачені методичними вказівками.

Студенти, що навчаються за заочною формою, виконують відповідно до навчального плану контрольну роботу, завдання якої охоплюють теми курсу “Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств”, передбачені методичними вказівками.

Підготовка, написання та захист контрольної роботи є важливою стадією професійної підготовки студентів, поглибленого вивчення ними теорії та практики економіки та організація діяльності об’єднань підприємств. 

У методичних вказівках розроблена контрольна робота з дисципліни “Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств”, яка складається з трьох частин. Перша частина – теоретичне завдання, друга – тести, третя – практичне завдання. 
Контроль за самостійною роботою студентів здійснюється у вигляді обговорень,  опитувань,  розв’язання задач, захисту індивідуальних завдань (контрольної роботи) студентами-заочниками та перевірки знань студентів  під час складання заліку.

Тематичний зміст дисципліни 

Тема 1. Об'єднання підприємств як суб'єкт господарювання
Організаційно-правові форми підприємництва.

Економічна роль об'єднань підприємств. 

Корпоративна форма організації бізнесу.

Проблеми розвитку корпоративного бізнесу в Україні 

Література: 1 [с.7-22]

Тема 2. Спеціалізація і кооперування підприємств об'єднання 

  Спеціалізація як форма суспільної організації виробництва: Форми й показники спеціалізації. Стандартизація та уніфікація як напрями розвитку спеціалізації. Економічна ефективність спеціалізованих підприємств. 

Кооперування як форма тривалих виробничих зв'язків між підприємствами, які спільно виготовляють певну продукцію: Форми й види кооперування. Показники кооперування. Розробка планів кооперування.

Особливості й проблеми розвитку спеціалізації і кооперування підприємств у сучасних умовах.

Література: 1 [с.24-45]

Тема 3. Державне регулювання діяльності об'єднань підприємств 

Державне регулювання корпорацій: Регулювання корпорації підприємств. Регулювання українських корпоративних моделей. 

Наддержавне регулювання діяльності ТНК

Література: 1 [с.48-72]

Тема 4. Холдингова організація об'єднань підприємств
Холдинг: сутність, необхідність та основи функціонування. 

Типи холдингових компаній та їх особливості. 

Управління холдинговим об'єднанням. 

Функціонування та досвід роботи холдингів за кордоном. 

Організація та функціонування холдингів в Україні.

Література: 1 [с.75-100]

Тема 5. Організаційно-управлінські структури об'єднань підприємств 

Сутність організаційно-управлінських структур об'єднань підприємств.

Види організаційних структур управління об'єднань підприємств.

Організаційні форми корпоративних структур.

Література: 1 [с.103-126]

Тема 6. Регулювання діяльності об'єднань підприємств 

Організація внутрішньої системи управління.

Регулювання основних організаційно-економічних відносин.

Регулювання господарсько-організаційних структур. 

Регулювання руху акціонерного капіталу.

Регулювання фондів акціонерного товариства. 

Регулювання праці персоналу.
Регулювання внутрішнього трудового розпорядку. 

Регулювання інформаційного поля та комерційної таємниці. 

Регулювання договірної роботи.

Регулювання доходів. 

Регулювання оплати праці. 

Регулювання інших видів стимулювання працівників.

 Література: 1 [с.129-149]

Тема 7. Організація циклу «дослідження - виробництво» в об'єднаннях підприємств та наукових установах
Форми організації інноваційного процесу. 

Внутрішньофірмові форми організації інноваційного процесу.

Організаційні форми зв'язку науки з виробництвом.

Організація пошукових і прикладних науково-дослідних робіт.

Організація дослідно-конструкторських та проектно-конструкторських робіт.

Організація процесу впровадження нововведень у виробництво і виходу на ринок. 
Оцінка ефективності технічних та організаційних нововведень.

Інноваційна політика об'єднань підприємств.

Література: 1 [с.152-174]

Тема 8. Фінансування об'єднань підприємств

Середовище фінансової діяльності об'єднань підприємств.

Внутрішня фінансова структура об'єднань підприємств. 

Теоретичні аспекти фінансової діяльності об'єднань підприємств.

Деякі проблеми фінансів об'єднань підприємств. 

Література: 1 [с.177-190]

Тема 9. Особливості діяльності промислово-фінансових груп (ПФГ)
Сутність промислово-фінансових груп. 

Типи промислово-фінансових груп. 

Управління діяльністю промислово-фінансових груп. 

Сучасний стан розвитку промислово-фінансових груп.

 Література: 1 [с.193-205]

Тема 10. Глобалізація ринків та транснаціональні корпорації (ТНК)
ТНК як суб'єкт світового господарства: Транснаціональний капітал і форми підприємництва. Економічна природа ТНК.

Механізм функціонування ТНК: Економічний механізм діяльності ТНК. Фінанси ТНК. Формування та реалізація стратегій ТНК. Наддержавне регулювання діяльності ТНК.

Література: 1 [с.208-236]

Тема 11. Стратегічні альянси підприємств

Фактори і мотиви розвитку альянсів.

Форми альянсів підприємств.

Переваги створення транснаціональних альянсів на прикладі міжнародних авіакомпаній.
Література: 1 [с.239-253]
Вправи для закріплення матеріалу і самоконтролю студента

Запропоновані запитання і тести дають студенту можливість закріпити вивчений матеріал та підготуватися до семестрового контролю.

Тема 1. Об'єднання підприємств як суб'єкт господарювання

Питання 
1. Від чого залежить вибір організаційно-правової форми підприємства?
2. Товариства: переваги та недоліки даної організаційно-правової форми підприємництва.
3. Навести порівняльну характеристику моделей корпоративного управління.
4. Визначити проблеми інтеграції українських підприємств у ринкових умовах.
Тести

1.
Основними ознаками, що відрізняють одну організаційно-правову форму від інших, є:
а) кількість учасників створюваного господарського суб’єкта;

б) галузь, в якій буде функціонувати створюваний господарський суб’єкт;

в) межі майнової відповідальності;

г) форма управління суб’єктом господарювання.


2.
На яких засадах можуть утворюватися об'єднання підприємств за законодавством України?
а)
примусово;
б)
добровільно;
в)
за законодавством Росії.

3.   Повне товариство – це:   
а) 
товариство, статутний фонд якого поділено на частки, визначені установчими документами; учасники такого товариства відповідають за його борги своїми внесками до статутного фонду, а коли сум бракує – додатково належним їм майном  в однаковому для всіх учасників кратному розмірі відносно внеску кожного учасника;

б) товариство, учасники якого поділяються на дві категорії: головні, які безпосередньо керують підприємством та несуть необмежену відповідальність,  та командитні, які вкладають кошти в підприємство але безпосередньо не пов’язані з його діяльністю та їх відповідальність обмежується розміром вкладу;

в) товариство, учасники якого несуть солідарну відповідальність за зобов’язаннями товариства всім своїм майном;

г) товариство, статутний фонд якого поділено на частини, розмір яких визначається в установчих документах; власники цього товариства несуть відповідальність у межах їх внесків.

4.  Яке з визначень корпорації є правильним?
а)
це об'єднання, у якому підприємства, що входять до його скла​ду, втрачають свою комерційну самостійність;
б)
це об'єднання, де учасники втрачають не тільки комерційну, а й виробничу самостійність;
в)
це об'єднання, створене на основі поєднання виробничих, наукових і комерційних інтересів підприємств, що об єдналися, делегувавши окремі повноваження та централізоване регулювання діяльності кожного з учасників органам управління корпорації. 
5.
Визначте переваги корпорації:
а)
можливість для зловживань;
б)
довговічність;
в)
залучення коштів домогосподарств;
г)
обмежена відповідальність.

6. Визначте недоліки корпорацій:

а)  можливість залучення інвестицій;

б) обмежена відповідальність;

в) сплачує більші податки на одиницю отриманого прибутку;

г) розбіжності між функціями власності та контролю.

Тема 2. Спеціалізація і кооперування підприємств об'єднання 

Питання 

1. Які причини виникнення спеціалізації виробництва?

2. Назвіть форми спеціалізації.
3. Які є види спеціалізації?
4. Як спеціалізація впливає на характер продукції?
5. Що таке профільна продукція? Наведіть приклади.
6. Які чинники визначають однорідність продукції?
7. У чому полягає особливість спеціалізації в сучасному виробництві?
8. Як впливає спеціалізація на розвиток малого бізнесу?
9. Які показники визначають рівень спеціалізації?
10. Яке призначення стандартизації?
11. Назвіть основні принципи стандартизації.
12. У чому сутність уніфікації?
13. Для чого потрібна уніфікація?
14. Як визначити оптимальний розмір підприємства?
15. Назвіть показники економічної ефективності спеціалізації вироб​ництва.
16. Як визначається економічний ефект від запровадження спеціалізації?
17. У чому полягає економічна сутність кооперування?
18. Назвіть форми кооперування.
19. Які існують види кооперування?
20. Назвіть основні показники кооперування.
21. Як визначити економічний ефект і термін окупності заходів із запро​вадження кооперування?
22. Назвіть особливості кооперування підприємств об'єднання в сучасних умовах.
Тести 

1. Спеціалізація — це:
а)
наслідок концентрації однорідного виробництва;
б)
результат суспільного поділу праці;
в)
вірно а) і б).

2. Предметна спеціалізація — це:
а)
випуск окремих частин, деталей або напівфабрикатів;
б)
створення або виділення окремих галузей, підприємств, що випускають певну готову продукцію;
в) це підприємства, діяльність яких пов'язана з виконанням пев​них допоміжних функцій.
3. Уніфікація — це:
а)
процес встановлення обов'язкових правил, норм і вимог щодо продукції та сировини;
б)
погодженість і взаємозв'язок різних сторін щодо виготовлення й споживання продукції;
в)
концентрація виробництва однорідної продукції на підприєм​ствах об'єднання;
г)
 приведення різних видів продукції і засобів її виробництва до раціонально мінімальних типорозмірів і форм.

4. Кооперування — це:
а)
процес матеріально-технічного постачання;
б)
поставки комплектуючих;
в)
нарощування випуску певної продукції «на сторону»;

г)  виробничі зв’язки між підприємствами, які спільно виготовляють кінцеву продукцію.

5. Довгострокові відносини у сфері постачання між головним під​приємством, яке виготовляє значні обсяги масової продукції, та багатьма малими підприємствами, які працюють на основі подетальної чи технологічної спеціалізації, визначають сут​ність:
а)
субпідряду;
б)
франчайзингу;
в)
лізингу.

Тема 3. Державне регулювання діяльності об'єднань підприємств
Питання 

1. Які основні напрями регулювання корпоративного сектора?

2. Які закони регулюють діяльність корпоративного сектора?
3. Що являють собою саморегульовані організації, які беруть участь у корпоративному управлінні?
4. Яка основна мета державного регулювання діяльності корпоратив​ного сектора?
5. Охарактеризуйте основні форми державного регулювання ринку цін​них паперів.
6. Які штрафні санкції накладаються на учасників корпоративних від​носин за недотримання вимог законодавства?
7. Назвіть органи, які здійснюють регулювання діяльності корпоратив​ного сектору.
8. Охарактеризуйте випадки, коли Антимонопольний комітет має на​дати згоду на дії господарських товариств.
9. Які об'єкти підпадають під безпосереднє управління органів держав​ної влади?
10. Поясніть поняття «державна акціонерна компанія».
11. Назвіть суб'єкти управління державними підприємствами й держав​ними корпоративними правами.
12. Охарактеризуйте основні напрями діяльності та повноваження Ко​місії з цінних паперів та фондового ринку.
13. Які напрями діяльності Департаменту з управління державними кор​поративними правами?

14. У чому полягає роль уповноважених осіб в управлінні державними корпоративними правами?
Тести 

1. На юридичних осіб — порушників законодавства України у сфері операцій із цінними паперами накладаються штрафи за ви​пуск в обіг та розміщення незареєстрованих цінних паперів:
а)
у розмірі до 10 000 неоподатковуваних мінімумів або до 150 % прибутку;
б)
до 1000 неоподатковуваних мінімумів;
в)
до 500 неоподатковуваних мінімумів.

2. Юридичні особи в Україні сплачують штрафи за:
а)
випуск в обіг та розміщення незареєстрованих цінних паперів;
б)
діяльність на ринку цінних паперів без спеціального дозволу (ліцензії);
в)
ненадання, несвоєчасне надання або надання свідомо недосто​вірної інформації;
г)
ухиляння від виконання або несвоєчасне виконання розпоря​джень, рішень про усунення порушень щодо операцій із цінни​ми паперами;

д) всі відповіді вірні.

3. Метою діяльності Державної комісії з цінних паперів та фон​дового ринку є:
а)
встановлення вимог щодо випуску (емісії) та обігу цінних папе​рів та їх похідних;
б)
інформування про випуск та розміщення цінних паперів;
в)
встановлення порядку реєстрації випуску цінних паперів;

г) всі відповіді вірні.

4. Управління державним корпоративним сектором в Україні мо​жна поділити на:
а)
три блоки;
б)
два блоки;
в)
чотири блоки.

5. Угода про транснаціональні корпорації передбачає певні інстру​менти взаємодії та кооперації у сфері прямих закордонних інве​стицій і діяльності ТНК. Кількість видів інструментів нараховує:
а)
чотири;      
б)
три;
в)
п'ять;
г)
шість.

Тема 4. Холдингова організація об'єднань підприємств
Питання 

1. У чому полягає сутність холдингу?

2. Дати характеристику взаємовідносин між холдинговою компанією та дочірніми підприємствами.
3. У яких випадках створюються холдингові компанії?
4. Які функції виконує холдинг?
5. Охарактеризувати основні переваги холдингових структур.
6. Скласти характеристику основних недоліків холдингових струк​тур.
7. Перелічити та дати коротку характеристику основних типів хол​дингових структур.
8. У чому полягають особливості управління холдингом?
9. Охарактеризуйте особливості та основні проблеми, які виникають у
процесі функціонування холдингів в Україні.
Тести 
1. Холдинг — це:
а)
суб'єкт господарювання, контрольним пакетом акцій якого во​лодіє інша компанія;
б)
окремі підрозділи в структурі підприємства, що виконують певні за​вдання;
в)
компанія, що створюється для володіння контрольними пакетами акцій інших компаній з метою контролю та управління їхньою ді​яльністю.

2. Контрольний пакет акцій — це:
а)
частка в статутному фонді дочірнього підприємства, що дає пра​во здійснювати контроль над оперативною діяльністю холдингу;

б)
кількість акцій (пай, частка в статутному фонді), яка дає право холдинговій   компанії   здійснювати   фактичний   контроль   за суб'єктом господарювання;
в)
привілейовані акції на суму вартості компанії, що поглинається.

3. Синергетичний портфель холдингу — це:
а)
група підрозділів холдингу, що належать одному власнику, але не по​в'язані між собою технологічними зв'язками;
б)
компанії, що входять до холдингу, зареєстровані в країнах зі сприятли​вим податковим режимом;
в)
група підприємств холдингу, що належать одному власнику й стра​тегічно пов'язані між собою.

4. Інвестиційний холдинг — це:
а)
холдинг, що не проводить якихось заходів щодо управління портфелем цінних паперів підприємств, що входять у холдингову компанію;
б)
холдинг, що керує портфелем цінних паперів підприємств холдингу, здійснює інвестиційну діяльність, у тому числі продає і купує будь-які цінні папери;
в)
окремий підрозділ у структурі підприємства, що здійснює інвести​ційну діяльність.
5. Який найвищий орган управління холдинговим об'єднанням, що зареєстроване як акціонерне товариство?
а)
загальні збори акціонерів материнського холдингу;
б)
функціональні й галузеві служби материнського підприємства;
в)
рада директорів дочірніх підприємств.

Тема 5. Організаційно-управлінські структури об'єднань підприємств
Питання 

1. Визначити фактори вибору структури управління об'єднань підпри​ємств.
2. Перелічити переваги та недоліки видів управлінських структур.
3. Які існують критерії вибору організаційної структури?
4. Хто є суб'єктами корпоративного управління?
5. Порівняти моделі корпоративного управління.
6. Охарактеризувати основні механізми корпоративного управління.

7. Чим відрізняються структури управління у різних формах об'єднань підприємств.
8. Порівняйте організаційні форми корпоративних об'єднань за їх ха​рактерними рисами.
9. Які існують типи банківських об'єднань.
10. Наведіть приклади об'єднань підприємств України.
Тести 

1. Який тип управління бажано використовувати в об'єднаннях підприємств?

а)
лінійний;
б)
функціональний;
в)
лінійно-функціональний;
г)
організаційний;
д)
лінійно-штабний.

2. Яка головна мета корпоративного управління?
а)
отримання частини прибутку;
б)
здійснення поточного планування;
в)
формування фінансового плану;
г)
складання бізнес-плану.

3. Який елемент належить до моделі корпоративного управління «інсайдерів»?
а)
ліквідність для акціонерів;
б)
сильний захист прав кредиторів;
в)
якісні процедури банкрутства;
г)
участь працівників в управлінні.

4. Який елемент характеризує модель корпоративного управління «аутсайдерів» ?
а)
участь працівників в управлінні;
б)
сімейне володіння;
в)
сильний захист прав кредиторів;
г)
активна участь універсальних банків у фінансових рішеннях.
5. Який механізм не належить до корпоративного управління?
а)
участь у раді директорів;
б)
банкрутство;
в)
контроль ринків капіталів і зовнішній контроль;
г)
отримання повноважень за дорученням від акціонерів.

6. Побудова внутрішньої системи управління регламентується:
а)
внутрішніми положеннями;
б)
законодавчо обов'язковими нормами;
в)
вірна відповідь а) і б).

Тема 6. Регулювання діяльності об'єднань підприємств

Питання 

1. Назвіть основні положення регуляторної бази функціонування корпо​рацій.
2. Обґрунтуйте  доцільність регулювання  економічних  відносин між учасниками корпорації.
3. Обґрунтуйте необхідність регулювання антиконкурентної діяльно​сті всередині корпорацій.
4. Назвіть основні форми стимулювання менеджерів.
5. Які органи корпоративного управління приймають внутрішні поло​ження?
6. Як регулюється взаємодія між суб'єктами господарювання всередині корпорацій?
7. Створення фондів як чинник підвищення ефективності господарю​вання.
8. Які основні напрями кадрового регулювання?
9. Назвіть основні положення, які регулюють інформаційне поле та ко​мерційну таємницю.
10. Як регулюються договірні роботи між структурними підрозділами?
11. Розподіл і використання прибутку, дивідендна політика.
12. Назвіть основні форми й методи регулювання оплати праці.
13. Обґрунтуйте необхідність формування ефективної преміальної си​стеми.
Тести 

1. Учасниками економічних відносин є:
а)
акціонери й менеджери;
б)
менеджери й засновники;
в)
акціонери, менеджери, засновники.

2. Регулятивна база України містить вимоги щодо створення фондів:
а)
статутного й резервного;
б)
статутного фонду й фонду виплати дивідендів;
в)
статутного фонду й фонду розвитку виробництва.

3. Розробку й реалізацію програми розвитку персоналу підприєм​ства здійснюють:
а)
адміністрація;
б)
адміністрація і власники;
в)
профспілкові об'єднання.

4. Для регулювання договірних відносин розробляються положення:
а)
«Про ознайомлення з інформацією»;
б)
«Про цінні папери»;
в)
«Про порядок укладання і виконання договорів».

5. Положення «Про участь персоналу в прибутках» є обов'язковою складовою частиною:
а)
колективного договору;
б)
не є складовою частиною колективного договору.
6. Регулювання оплати праці здійснюється згідно з:
а)
тільки одним положенням «Про оплату праці»;
б)
положенням «Про оплату праці» й допоміжними документами;
в)
положенням «Про винагороду за результати діяльності корпо​рації».

7. Внутрішні положення об'єднань підприємств розробляють:
а)
виконавчі органи об'єднань підприємств;
б)
консалтингові фірми за замовленням;
в)
вірна відповідь а) і б).

8. Про прийняття внутрішніх положень сповіщаються:
а)
акціонери й засновники;
б)
засновники й персонал підприємства;
в)
акціонери, засновники, персонал підприємства.

9. У положення «Про рух цінних паперів» у ЗАТ закладаються норми:
а)
акціонери не мають права продавати належні їм акції без згоди загальних зборів;
б)
акціонери мають право продавати належні їм акції без згоди за​гальних зборів;
в)
мають право продавати й передавати свої акції за погодженістю із загальними зборами.
Тема 7. Організація циклу «дослідження - виробництво» в об'єднаннях підприємств та наукових установах

Питання 
1. Поясніть зміст інноваційного процесу.

2. Назвіть основні етапи й стадії організації інноваційного процесу.
3. Які форми організації інноваційного процесу ви знаєте?
4. Назвіть основні організаційні форми взаємозв'язку між науковими установами й підприємствами в Україні.
5. Поясніть зміст етапів організації науково-дослідних робіт.
6. Назвіть основні етапи організації проектно-конструкторських робіт.
7. Які відмінності існують у підготовці технологічного процесу залеж​но від типів виробництва?
8. Як визначається ефективність технічних та організаційних нововве​день?
9. Як здійснюється впровадження запроектованих технологічних проце​сів?
10. Інноваційна політика як головний чинник оновлення технічної бази виробництва.
Тести 

1. До прямих заходів державного стимулювання інноваційних про​цесів належать:
а)
лібералізація податкового законодавства;
б)
стимулююча амортизаційна політика;
в)
контрактне фінансування цільових інноваційних програм.
2.Організаційними формами взаємозв'язку фундаменталь​ної науки з виробництвом є:
а)
науково-виробниче об’єднання, науково-виробничий комплекс;
б)
вузівсько-промислові дослідницькі центри;
в)
дослідні підприємства й державні лабораторії.
3. Інноваційний процес можна тлумачити як:
а)
нагромадження   та  реалізацію   нових   наукових   і   технічних знань;
б)
упровадження нововведень у виробництво;
в)
прикладні науково-дослідні роботи й фундаментальні теоретич​ні дослідження.
4. Проектування нового виробу починається з етапу:
а)
проведення пошуково-дослідних робіт;
б)
складання технічного завдання;
в)
упровадження та освоєння організаційно-технічних нововведень.

6. Дослідно-конструкторські й проектно-конструкторські робо​ти на підприємствах виконують:
а)
спеціальні лабораторії наукових установ;
б)
відділ нормоконтролю;
в)
відділ головного технолога;

г) конструкторські бюро.
7. Доцільність розробки нового виробу обґрунтовується:
а)
у технічній пропозиції;
б)
в ескізному проекті;
в)
у технічному проекті.

Тема 8. Фінансування об'єднань підприємств

Питання 

1. Дайте оцінку середовища фінансової діяльності ТНК.

2. Які елементи охоплює фінансова стратегія ТНК?
3. Охарактеризуйте основні джерела й методи фінансування зарубіж​них операцій ТНК.
4. Які методи використовуються для оцінки джерел фінансування зару​біжних операцій ТНК? Які з цих методів є пріоритетними?
5. Розкрийте вплив фінансових ризиків у діяльності ТНК.
6. Поясніть, як ТНК взаємодіють зі світовими фінансовими інститу​тами. Проілюструйте це на прикладах.
Тести 

1. Основними неекономічними чинниками, що впливають на здійснення інвестицій на міжнародному ринку є:

а) психологічні;

б) екологічні;

в) інформаційні;

г) правові.

2. Мережа кредитно-фінансових установ складає:

а) фінансово-економічний блок ТНК;

б) індустріально-промисловий блок ТНК;

в) торгово-комерційний блок ТНК.

3. До основних постулатів  теорії Модільяні-Міллера відносяться:

а) існує без ризикова ставка відсотка, за якою фірми й інвестори можуть позичати й інвестувати кошти;

б) відсутні податки;

в) вартість фірми визначається очікуваною ліквідаційною вартістю її активів і величиною ризику.

4. Одним з основних підходів, що пояснює невідповідність теорії корпоративних фінансів практиці фінансової діяльності ТНК, є:

а) теорія Модільяні-Міллера;

б) теорія асиметричної інформації;

в) немає правильної відповіді. 

5.    Основними джерелами інвестицій на підприємстві є:
а)  власні кошти й банківські кредити;

б)  емісія цінних паперів;
в)
вірна відповідь а) і б).

Тема 9. Особливості діяльності промислово-фінансових груп

Питання 

1. Яка роль ПФГ у сучасному розвитку економіки ?
2. Які існують обмеження на участь у ПФГ?
3. Назвіть основні типи ПФГ.
4. Які функції центральної компанії ПФГ?
5. У чому сутність конгломератного типу об'єднань підприємств?
6. Яке призначення Кодексу корпоративного управління?
7. Назвіть основні закономірності формування ПФГ.
8. Який стан справ щодо формування ПФГ в Україні?
Тести 

1. Промислово-фінансова група — це об'єднання, в основі якого:
а)
великі групи олігополістів;
б)
інвестиційні фонди, банки, торговельні підприємства;
в)
сукупність юридичних осіб, які об'єднали свої активи на основі договору для реалізації виробничої, інвестиційної, інноваційної та іншої діяльності;
г)
промислові підприємства та банки.

2. Учасниками промислово-фінансової групи можуть бути:
а)
господарські товариства (відкриті й закриті АТ, товариства з обмеженої відповідальністю);
б)
громадські й релігійні організації;
в)
дочірні підприємства;
г)
підприємство, яке вже входить до складу однієї або більше про​мислово-фінансових груп.

3. Конгломератний тип промислово-фінансової групи характери​зується:
а)
високим рівнем виробничого кооперування;
б)
підпорядкуванням банків головному підприємству;
в)
відсутністю системи кооперування виробництва між підприєм​ствами об'єднання.

4. Діяльність промислово-фінансових груп не пов'язана з:
а)
об'єднанням інвестиційних ресурсів;
б)
кооперуванням у постачально-збутовій діяльності;
в)
інтеграцією без жорсткої централізації контролю над ресурсами;
г)
придбанням банками акцій промислових підприємств.
5. Українська промислово-фінансова група «Титан» — це:
а)
об'єднання технологічно пов'язаних між собою підприємств;
б)
об'єднання диверсифікованих виробництв;
в)
інтегрована корпоративна структура, яка включає виробничий та фінансово-інвестиційний компоненти.

Тема 10. Глобалізація ринків та транснаціональні корпорації

Питання 
1. Охарактеризувати поняття «транснаціоналізація капіталу».
2. У чому полягає експансіоністський характер діяльності ТНК?
3. ТНК та МНК: спільні та відмінні риси.
4. Як організовується фінансування ТНК?
5. Які стратегії розробляють сучасні ТНК у глобальному просторі?
6. Особливості маркетингових стратегій ТНК.
7. Регулювання діяльності ТНК наддержавними організаціями світу.
8. Інвестиційна діяльність ТНК та її роль у процесі глобалізації.
9. Механізм дії трансфертних цін ТНК та мета, якої вони досяга​ють.
10. Роль ТНК у мобільності факторів виробництва.
Тести 

1. Транснаціональною є корпорація, яка має свої господарські під​розділи:
а)
лише на різних континентах;
б)
достатньо у двох країнах;
в)
лише в країнах «Великої сімки».
а)
можливості підвищення ефективності та конкурентоспромож​ності через доступ до ресурсів іноземних держав;
б)
можливість використання у власних інтересах особливостей державної, зокрема податкової політики, у різних країнах, від​мінностей у курсах валют;

в)
вірно а) і б).

2. Щоб послабити негативні наслідки подвійного оподаткування:
а)
приймається відповідне рішення ООН;
б)
укладаються угоди між країнами про уникнення подвійного оподаткування;
в)
вірно а) і б).

3. Транснаціональна корпорація як форма підприємництва — це:
а)
одноосібне володіння;
б)
товариство з обмеженою відповідальністю;
в)
товариство з необмеженою відповідальністю.

4. Причиною виникнення ТНК є:
а)
існування обмежень на шляху розвитку міжнародної торгівлі;
б)
відмінності в податковому законодавстві;
в)
вірно а) і б).

5.  Переваги ТНК перед іншими формами організації міжнародно​го бізнесу полягають у:

а) можливості  підвищення ефективності та конкурентоспроможності через доступ до ресурсів іноземних держав;

б) можливість використання у власних інтересах особливостей державної, зокрема податкової політики, у різних країнах, відмінностей у курсах валют;

в)  вірно а) і б).
6. Що стосується трансфертних цін ТНК, то:
а)
це ринкова ціна, яка встановлюється за законами попиту й про​позиції;
б)
вони регулюються антимонопольним комітетом однієї з держав;
в)
вони є внутрішніми регульованими цінами ТНК.

7. Нову редакцію Кодексу поведінки ТНК країн — членів ОЕСР прийнято:
а)
2002 року;
б)
2001 року;
в)
2000 року.

8. Україна має двосторонні державні угоди щодо захисту інве​стицій з:

а)
США;
б)
Німеччиною;
в)
Францією;
г)
Грецією;
д)
Італією.
9. Міжнародний суд, що розглядає спори між країнами, які уклали двосторонні інвестиційні угоди, складається з:
а)
двох членів;
б)
трьох членів;
в)
чотирьох членів.

10. Страхування інвестицій у Великій Британії здійснює:
а)
корпорація з гарантій закордонних інвестицій;
б)
приватне агентство, що страхує закордонні інвестиції ТНК;
в)
концерн із захисту іноземних інвестицій ТНК.
Тема 11. Стратегічні альянси підприємств
Питання 

1. У чому сутність транснаціональних альянсів? Поясніть причини їх виникнення.
2. Як зовнішнє середовище пов'язане зі створенням транснаціональних
альянсів? Який, на Вашу думку, фактор розвитку світового економіч​ного простору найістотніше впливає на формування транснаціональ​них альянсів?
3. Поясніть основні мотиви вступу фірми до транснаціонального аль​янсу. Які вигоди вона може мати від цього?
4. Назвіть форми транснаціональних альянсів. Обґрунтуйте, чому най​поширенішою функціональною формою є лізинг. Що таке лізинг і як у ньому реалізується суть транснаціональних альянсів?
5. З'ясуйте, у чому полягають переваги альянсової мережі.
Загальні правила оформлення контрольної роботи та індивідуальних завдань

Контрольна робота повинна бути виконана машинописним (через два міжрядкових інтервали до тридцяти рядків на сторінці із застосуванням чорної стрічки середньої жирності) або машинним за допомогою комп'ютерної техніки (шрифт Times текстового редактора Word розміру 14 з полуторним міжрядковим інтервалом) способами на одній стороні стандартного аркуша білого однотипного паперу формату А4 (210x197 мм). При написанні роботи необхідно давати посилання на джерела, матеріали або окремі результати з яких наводяться в контрольній роботі, або на ідеях і висновках яких ґрунтуються висновки автора роботи. Посилатись слід на останні видання публікацій. На більш ранні видання можна посилатись лише в тих випадках, коли в них наявний матеріал, який не включено до останнього видання.
В тексті контрольної роботи посилання на джерела позначають порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними дужками, наприклад: [2].

Структура роботи:

1. Теоретичне завдання (2-3 сторінки)

2. Тести (до 1 сторінки)

3. Практичне завдання (4-5 сторінок)

Завдання до контрольної роботи та індивідуальних завдань

Контрольна робота для студентів-заочників та індивідуальне завдання 1 для студентів, що навчаються за денною формою.

ВАРІАНТ 1

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Від чого залежить вибір організаційно-правової форми підприємства?
Чим відрізняються структури управління у різних формах об'єднань підприємств.
У чому полягає роль уповноважених осіб в управлінні державними корпоративними правами?
Завдання 2.  Тести.
1. Інвестиційний холдинг — це:
а)
холдинг, що не проводить якихось заходів щодо управління портфелем цінних паперів підприємств, що входять у холдингову компанію;
б)
холдинг, що керує портфелем цінних паперів підприємств холдингу, здійснює інвестиційну діяльність, у тому числі продає і купує будь-які цінні папери;
в)
окремий підрозділ у структурі підприємства, що здійснює інвести​ційну діяльність.
2. Який тип управління бажано використовувати в об'єднаннях підприємств?

а)
лінійний;
б)
функціональний;
в)
лінійно-функціональний;
г)
організаційний;
д)
лінійно-штабний.

3. Промислово-фінансова група — це об'єднання, в основі якого:
а)
великі групи олігополістів;
б)
інвестиційні фонди, банки, торговельні підприємства;
в)
сукупність юридичних осіб, які об'єднали свої активи на основі договору для реалізації виробничої, інвестиційної, інноваційної та іншої діяльності;
г)
промислові підприємства та банки.

Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Визначити оптимальну кількість обладнання та розрахувати показник рівня спеціалізації дочірнього підприємства, якщо:

1) підприємству-споживачеві для комплектації своєї продукції необхідно отримувати щозміни 4000 деталей, продуктивність кожної одиниці обладнання – 500 деталей за зміну. Розраховано, щоб забезпечити безперебійне постачання продукції споживачеві, необхідно мати 1 комплект обладнання в резерві;

2) обсяг виконання комплексу одноразових операцій при виробництві деталей – 23 операції; оптимальна кількість операцій – 21 операція.

Задача 2. Визначити обсяг виробництва продукції цеху з пошиву чо​ловічих костюмів, виражену в НВО, якщо відомо, що середньо-годинна плата виробничих робітників швейної фабрики стано​вить 2,2 грн., додаткова заробітна плата — 10% від основної, відрахування на соціальні потреби — 37,5%, цехові витрати — 135%, загальнозаводські — 80% основної заробітної плати ви​робничих робітників. Трудомісткість виготовлення одного чо​ловічого костюма — 23 нормо-години. Річний обсяг випуску костюмів 18 тис. од.
Задача 3. Розрахувати відпускну ціну на дитячий шоколад, якщо його виробнича собівартість становить 0,85 грн., позавиробничі ви​трати — 3-% виробничої собівартості, рентабельність — 25, ак​цизний збір — 40 і ПДВ — 20%.

ВАРІАНТ 2

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Навести порівняльну характеристику моделей корпоративного управління.
Дати характеристику взаємовідносин між холдинговою компанією та дочірніми підприємствами.
Охарактеризуйте особливості та основні проблеми, які виникають у
процесі функціонування холдингів в Україні.
Завдання 2.  Тести.
1. Синергетичний портфель холдингу — це:
а)
група підрозділів холдингу, що належать одному власнику, але не по​в'язані між собою технологічними зв'язками;
б)
компанії, що входять до холдингу, зареєстровані в країнах зі сприятли​вим податковим режимом;
в)
група підприємств холдингу, що належать одному власнику й стра​тегічно пов'язані між собою.

2. Яка головна мета корпоративного управління?
а)
отримання частини прибутку;
б)
здійснення поточного планування;
в)
формування фінансового плану;
г)
складання бізнес-плану.

3. Учасниками промислово-фінансової групи можуть бути:
а)
господарські товариства (відкриті й закриті АТ, товариства з обмеженої відповідальністю);
б)
громадські й релігійні організації;
в)
дочірні підприємства;
г)
підприємство, яке вже входить до складу однієї або більше про​мислово-фінансових груп.

Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Розрахувати загальний річний економічний ефект від проведення спеціалізації та визначити термін окупності капіталовкладень на проведення спеціалізації дочірнього підприємства, якщо:

1) повна собівартість продукції до впровадження заходів щодо спеціалізації – 42,30 грн., після – 38,50 грн.;

2) транспортні витрати, пов’язані з доставкою готової продукції   до впровадження заходів щодо спеціалізації – 0,45 грн., після – 0,40 грн.;

3) питомі капіталовкладення  до впровадження заходів щодо спеціалізації – 2,00 грн., після – 1,20 грн.;

4) фактичний річний випуск продукції після проведення спеціалізації – 1260000 од.;

5) капіталовкладення на проведення спеціалізації – 240000 грн.;

6) вартість основних фондів, які виділяються після проведення спеціалізації і які можуть спрямовуватися на інші підприємства об’єднання – 185000 грн.

Задача 2. Обсяг валової продукції підприємства в оптових цінах ста​новить 4,5 млн. грн., у тому числі вартість основних матеріалів, використаних для виготовлення продукції, — 1 млн., купованих напівфабрикатів і комплектуючих виробів — 0,5 млн., аморти​заційні відрахування — 0,315 млн. грн. Обчислити обсяг чистої та умовночистої продукції під​приємства.
Задача 3. Вартість виробничої програми підприємства становила 2840 тис. грн./рік. Продуктивність праці на початок планово​го періоду дорівнювала 8,2 тис. грн./людино-рік. За п'ять років чисельність промислово-виробничого персоналу зросте на 30%, а середньорічний приріст продуктивності праці — на 4%. Визначити обсяг випуску продукції на кінець періоду.
ВАРІАНТ 3

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Визначити проблеми інтеграції українських підприємств у ринкових умовах.
Охарактеризувати основні механізми корпоративного управління.

Регулювання діяльності ТНК наддержавними організаціями світу.
Завдання 2.  Тести.
1. Контрольний пакет акцій — це:
а)
частка в статутному фонді дочірнього підприємства, що дає пра​во здійснювати контроль над оперативною діяльністю холдингу;

б)
кількість акцій (пай, частка в статутному фонді), яка дає право холдинговій   компанії   здійснювати   фактичний   контроль   за суб'єктом господарювання;
в)
привілейовані акції на суму вартості компанії, що поглинається.

2. Який найвищий орган управління холдинговим об'єднанням, що зареєстроване як акціонерне товариство?
а)
загальні збори акціонерів материнського холдингу;
б)
функціональні й галузеві служби материнського підприємства;
в)
рада директорів дочірніх підприємств.

3. Конгломератний тип промислово-фінансової групи характери​зується:
а)
високим рівнем виробничого кооперування;
б)
підпорядкуванням банків головному підприємству;
в)
відсутністю системи кооперування виробництва між підприєм​ствами об'єднання.

Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Оцінити місцеположення, ступінь популярності дочірнього підприємства та розрахувати коефіцієнт повернення, якщо:

1) ціна доставки продукції до транспортного вузла І для подальшої відправки споживачам – 1250 грн.; до транспортного вузла ІІ – 3100 грн.; до транспортного вузла ІІІ – 2600 грн.;

2) з дочірнім підприємством співпрацюють 12 підприємств, кількість підприємств-споживачів продукції даного дочірнього підприємства – 5;

3) у звітному періоді було повернуто 3 одиниці неякісної продукції. Витрати на її ремонт склали 50,00 грн., витрати на заміну неякісної продукції – 165,00 грн., виручка від реалізації цієї продукції – 324,00 грн.

Задача 2. Визначити фактичний і плановий рівні витрат на 1 грн. товарної продукції, а також процент його зміни, якщо план випуску продукції А — 1200 т/рік, а продукції Б — 500 т/рік при собівартості продукції А — 15 тис. грн./т, а продукції Б — 8 млн. грн./т. Фактично випуск продукції збільшено на 20%, а її собівартість знижено на 6%. Оптова ціна продукції А — 18 тис.  грн./т, а продукції Б — 10,3 тис. грн./т.
Задача 3. Виробнича програма підприємства на плановий період визна​чена на суму 3680 тис. грн., що на 20% більше, ніж у базовому періоді. Виробіток на одного працюючого у базовому періоді становив 7360 грн. За рахунок кращої організації виробництва чисельність промислово-виробничого персоналу зменшиться у плановому періоді на 74 чол. Визначити процент зростання продуктивності праці на підприємстві за плановий період, а також чисельність працюю​чих у плановому періоді.
ВАРІАНТ 4

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Які напрями діяльності Департаменту з управління державними кор​поративними правами?

У чому полягають особливості управління холдингом?
Обґрунтуйте необхідність регулювання антиконкурентної діяльно​сті всередині корпорацій.
Завдання 2.  Тести.
1. Холдинг — це:
а)
суб'єкт господарювання, контрольним пакетом акцій якого во​лодіє інша компанія;
б)
окремі підрозділи в структурі підприємства, що виконують певні завдання;
в)
компанія, що створюється для володіння контрольними пакетами акцій інших компаній з метою контролю та управління їхньою ді​яльністю.

2. Який елемент належить до моделі корпоративного управління «інсайдерів»?
а)
ліквідність для акціонерів;
б)
сильний захист прав кредиторів;
в)
якісні процедури банкрутства;
г)
участь працівників в управлінні.

3. Діяльність промислово-фінансових груп не пов'язана з:
а)
об'єднанням інвестиційних ресурсів;
б)
кооперуванням у постачально-збутовій діяльності;
в)
інтеграцією без жорсткої централізації контролю над ресурсами;
г)
придбанням банками акцій промислових підприємств.
Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Розрахувати чистий дисконтований доход дочірнього підприємства, використовуючи дані наведені в таблиці, якщо ставка дисконтування – 8%.

	Рік 
	Доход, грн. 
	Витрати, грн. 

	1
	15800
	17100

	2
	16300
	16500

	3
	18900
	12000

	4
	22400
	9200

	5
	26700
	7300


Задача 2. Визначити  фактичний і плановий рівні витрат на 1 грн. товарної продукції підприємства, а також зміну їх у процентах проти звітного року, якщо підприємство випускає продукції 1200 т/рік з собівартістю — 1 50 грн./т.
Планом на наступний рік передбачено збільшити випуск продукції на 20% і знизити її собівартість на 10%. Оптова ціна продукції — 180 грн./т.

Задача 3. Обсяг випуску валової продукції у незмінних цінах протя​гом базового періоду становив 163 млн. грн., а середньорічна чисельність промислово-виробничого персоналу 16,2 тис. чол. У плановому періоді передбачено випустити валової продукції на 170,5 млн. грн., а фактично вироблено на 177,6 млн. грн. При цьому середньорічна чисельність промислово-виробничого пер​соналу становила 16,0 тис. чол. замість 16,3 за планом. Проаналізувати виконання плану підприємства за продук​тивністю праці.
ВАРІАНТ 5

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

У чому полягає сутність холдингу? Які функції виконує холдинг?

Що являють собою саморегульовані організації, які беруть участь у корпоративному управлінні?
Розкрийте вплив фінансових ризиків у діяльності ТНК.
Завдання 2.  Тести.
1. Метою діяльності Державної комісії з цінних паперів та фон​дового ринку є:
а)
встановлення вимог щодо випуску (емісії) та обігу цінних папе​рів та їх похідних;
б)
інформування про випуск та розміщення цінних паперів;
в)
встановлення порядку реєстрації випуску цінних паперів;

г) всі відповіді вірні.

2. Який елемент характеризує модель корпоративного управління «аутсайдерів» ?
а)
участь працівників в управлінні;
б)
сімейне володіння;
в)
сильний захист прав кредиторів;
г)
активна участь універсальних банків у фінансових рішеннях.
3. Українська промислово-фінансова група «Титан» — це:
а)
об'єднання технологічно пов'язаних між собою підприємств;
б)
об'єднання диверсифікованих виробництв;
в)
інтегрована корпоративна структура, яка включає виробничий та фінансово-інвестиційний компоненти.

Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Розрахувати індекс прибутковості дочірнього підприємства, використовуючи дані наведені в таблиці, якщо ставка дисконтування – 5%.

	Рік 
	Доход, грн. 
	Витрати, грн. 

	1
	45500
	81000

	2
	48800
	51200

	3
	54000
	30500

	4
	59100
	19100

	5
	65900
	12000

	6
	76500
	8500


Задача 2. Спеціалізація виробництва, забезпечила підвищення продук​тивності праці на 12%. При цьому заробітна плата зросла лише на 6%. Собівартість товарної продукції підприємства стано​вить 908 тис. грн., а фонд заробітної плати — 285 тис. грн. Визначити вплив зростання продуктивності праці на рівень собівартості продукції підприємства.
Задача 3. Визначити виробіток на одного працівника у плановому році і його зростання у процентах до базового року, якщо відомо, що у році 230 робочих днів. Річний виробіток у базовому періоді становив 16 тис. грн./людино-рік. За планом обсяг випуску продукції дорівнював 5,7 млн. грн./рік, а зниження трудо​місткості виробничої програми — 2300 людино-днів.
ВАРІАНТ 6

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Які основні напрями регулювання корпоративного сектора?

Дайте оцінку середовища фінансової діяльності ТНК.

Визначити фактори вибору структури управління об'єднань підпри​ємств.
Завдання 2.  Тести.
1. Юридичні особи в Україні сплачують штрафи за:
а)
випуск в обіг та розміщення незареєстрованих цінних паперів;
б)
діяльність на ринку цінних паперів без спеціального дозволу (ліцензії);
в)
ненадання, несвоєчасне надання або надання свідомо недосто​вірної інформації;
г)
ухиляння від виконання або несвоєчасне виконання розпоря​джень, рішень про усунення порушень щодо операцій із цінни​ми паперами;

д) всі відповіді вірні.

2. Який механізм не належить до корпоративного управління?
а)
участь у раді директорів;
б)
банкрутство;
в)
контроль ринків капіталів і зовнішній контроль;
г)
отримання повноважень за дорученням від акціонерів.

3. Транснаціональною є корпорація, яка має свої господарські під​розділи:
а)
лише на різних континентах;
б)
достатньо у двох країнах;
в)
лише в країнах «Великої сімки».
а)
можливості підвищення ефективності та конкурентоспромож​ності через доступ до ресурсів іноземних держав;
б)
можливість використання у власних інтересах особливостей державної, зокрема податкової політики, у різних країнах, від​мінностей у курсах валют;

в)
вірно а) і б).

Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Регулювання доходів об’єднань підприємств.

Визначити величину дивідендів у відсотках та абсолютну суму дивідендів у розрахунку на одну акцію, якщо:

1) частина прибутку, що спрямовується на виплату дивідендів складає 84000 грн.;

2) статутний капітал – 1472000 грн.;

3) кількість акцій, що формують величину статутного капіталу – 9800.  

Задача 2. На основі даних таблиці визначити зниження собівартості порівняльної товарної продукції, рівень витрат на 1 грн. товар​ної продукції та процент її зниження, передбаченого у плані на розрахунковий період.
	Показник

	Вироби

	
	А
	Б
	В

	Обсяг випуску у звітному періоді, шт./рік.
	1000
	2000
	2500

	Обсяг випуску у плановому періоді, шт./рік
	
	4300
	2500

	Собівартість за звітом, грн./шт.
	20
	28
	36

	Собівартість за планом, грн./шт.
	—
	25
	32

	Оптова   ціна виробу, грн./шт.
	24,5
	31,8
	40,7


Задача 3. У результаті перегляду норм праці норма часу на обробіток деталі знизилася з 15 до 12 хв. На скільки процентів знизилася трудомісткість роботи та підвищилась продуктивність праці?
ВАРІАНТ 7

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Інноваційна політика як головний чинник оновлення технічної бази виробництва.

Назвіть органи, які здійснюють регулювання діяльності корпоратив​ного сектору.
Поясніть, як ТНК взаємодіють зі світовими фінансовими інститу​тами. Проілюструйте це на прикладах.
Завдання 2.  Тести.
1. На юридичних осіб — порушників законодавства України у сфері операцій із цінними паперами накладаються штрафи за ви​пуск в обіг та розміщення незареєстрованих цінних паперів:
а)
у розмірі до 10 000 неоподатковуваних мінімумів або до 150 % прибутку;
б)
до 1000 неоподатковуваних мінімумів;
в)
до 500 неоподатковуваних мінімумів.

2. Внутрішні положення об'єднань підприємств розробляють:
а)
виконавчі органи об'єднань підприємств;
б)
консалтингові фірми за замовленням;
в)
вірна відповідь а) і б).

3. Транснаціональна корпорація як форма підприємництва — це:
а)
одноосібне володіння;
б)
товариство з обмеженою відповідальністю;
в)
товариство з необмеженою відповідальністю.

Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1.  Оцінка ефективності технічних та організаційних нововведень.

Визначити внутрішньовиробничий економічний ефект від впровадження техніко-організаційних нововведень та економічний ефект з урахуванням чинника часу, якщо норматив приведення різночасових витрат і результатів дорівнює 0,05. 

	Рік 
	Доход, грн. 
	Витрати, грн. 

	1
	54000
	67000

	2
	63200
	49200

	3
	69500
	38700

	4
	76700
	27100

	5
	89800
	18000

	6
	100400
	9750


Задача 2. За звітними даними підприємства одержана економія мате​ріалів за рахунок зниження норм витрат на 12% та за рахунок зниження цін на 5% . Собівартість товарної продукції станови​ла 345 млн. грн., а витрати на_ матеріали — 197 млн. грн. Визначити вплив цих чинників на собівартість продукції.
Задача 3. На плановий період визначено обсяг виробничої програми 5685,5 тис. грн. Виробіток на одного працюючого у базовому періоді становив 8,3 тис. грн. За рахунок кращої організації виробництва чисельність промислово-виробничого персоналу пе​редбачено зменшити на 46 чол. Визначити процент зростання продуктивності праці за пла​новий період і чисельність працюючих у ньому.
ВАРІАНТ 8

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Назвіть суб'єкти управління державними підприємствами й держав​ними корпоративними правами.

Порівняти моделі корпоративного управління.
Який стан справ щодо формування ПФГ в Україні?
Завдання 2.  Тести.
1. Визначте недоліки корпорацій:

а)  можливість залучення інвестицій;

б) обмежена відповідальність;

в) сплачує більші податки на одиницю отриманого прибутку;

г) розбіжності між функціями власності та контролю.

2. Мережа кредитно-фінансових установ складає:

а) фінансово-економічний блок ТНК;

б) індустріально-промисловий блок ТНК;

в) торгово-комерційний блок ТНК.

3.  Переваги ТНК перед іншими формами організації міжнародно​го бізнесу полягають у:

а) можливості  підвищення ефективності та конкурентоспроможності через доступ до ресурсів іноземних держав;

б) можливість використання у власних інтересах особливостей державної, зокрема податкової політики, у різних країнах, відмінностей у курсах валют;

в)  вірно а) і б).
Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Фінансова діяльність об’єднань підприємств.

Розрахувати вартість компанії та середньозважені загальні витрати капіталу, якщо:

1) вартість власного капіталу – 2300000 грн.;

2) сума боргу – 410000 грн.;

3) прибуток, який виплачується власникам у розрахунку на одиницю вартості капіталу – 0,03 грн.;

4) прибуток, який виплачується кредиторам у розрахунку на одиницю вартості боргу – 0,3 грн. 

Задача 2. Визначити вплив на собівартість продукції збільшення її випуску на 25%, якщо передбачається зростання умовно-постій​них витрат на 3%. Загальна сума умовно-постійних витрат становила 9 млн. грн., а собівартість товарної продукції — 27 млн. грн.
Задача 3. Річний обсяг випуску деталей цехом становить 54 тис. шт./рік. Трудомісткість виробу знизиться з 52 до 47 хв/шт. Ефективний річний фонд робочого часу працівника 1860 год/рік, запланований коефіцієнт виконання норм виробітку 1,15.
Визначити зниження трудомісткості виробничої програми, відносне вивільнення робітників та ріст продуктивності праці.
ВАРІАНТ 9 

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Скласти характеристику основних недоліків холдингових струк​тур.
Які закони регулюють діяльність корпоративного сектора?

Як зовнішнє середовище пов'язане зі створенням транснаціональних
альянсів? Який, на Вашу думку, фактор розвитку світового економіч​ного простору найістотніше впливає на формування транснаціональ​них альянсів?
Завдання 2.  Тести.
1. Яке з визначень корпорації є правильним?
а)
це об'єднання, у якому підприємства, що входять до його скла​ду, втрачають свою комерційну самостійність;
б)
це об'єднання, де учасники втрачають не тільки комерційну, а й виробничу самостійність;
в)
це об'єднання, створене на основі поєднання виробничих, наукових і комерційних інтересів підприємств, що об єдналися, делегувавши окремі повноваження та централізоване регулювання діяльності кожного з учасників органам управління корпорації. 

2. Одним з основних підходів, що пояснює невідповідність теорії корпоративних фінансів практиці фінансової діяльності ТНК, є:

а) теорія Модільяні-Міллера;

б) теорія асиметричної інформації;

в) немає правильної відповіді. 

3. Що стосується трансфертних цін ТНК, то:
а)
це ринкова ціна, яка встановлюється за законами попиту й про​позиції;
б)
вони регулюються антимонопольним комітетом однієї з держав;
в)
вони є внутрішніми регульованими цінами ТНК.

Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Визначити заробітну плату робітника-відрядника, який за місяць виготовив 50 виробів А трудомісткістю 1,5 нормо-год/ шт. і 80 виробів Б трудомісткістю 2,2 нормо-год/шт. за IV роз​рядом робіт. Тарифний коефіцієнт IV розряду 1,33. Годинна тарифна ставка І розряду 1,4 грн./год. Система оплати праці — пряма відрядна.
Задача 2. Розрахувати відпускну ціну на товар А та суму акцизного збору, якщо відомо, що виробнича собівартість становить 231 грн., комерційні витрати — 69 грн., рентабельність виго​товлення продукції — 1,5%, ставка акцизного збору — 25%, ПДВ — 20%.
Задача 3. Розрахувати планову чисельність робітників за професіями на основі таких даних: виробнича програма — 50 тис. шт./рік; трудомісткість виконання окремих видів робіт у розрахун​ку на один виріб, нормо-год: токарних — 10, свердлильних — 17, фрезерних — 8, шліфувальних — 6, складальних — 18.
Середній процент виконання норм — 110%, а річний дійсний фонд робочого часу одного середньоспискового робітника 1780 год/рік. Чисельність допоміжних робітників становить 30% чисельності основних  робітників.

ВАРІАНТ 10

Завдання 1. Дайте відповіді на наведені запитання.

Охарактеризувати основні переваги холдингових структур.
Обґрунтуйте  доцільність регулювання  економічних  відносин між учасниками корпорації.

Роль ТНК у мобільності факторів виробництва.
Завдання 2.  Тести.
1. Основними ознаками, що відрізняють одну організаційно-правову форму від інших, є:
а) кількість учасників створюваного господарського суб’єкта;

б) галузь, в якій буде функціонувати створюваний господарський суб’єкт;

в) межі майнової відповідальності;

г) форма управління суб’єктом господарювання.


2. Регулювання оплати праці здійснюється згідно з:
а)
тільки одним положенням «Про оплату праці»;
б)
положенням «Про оплату праці» й допоміжними документами;
в)
положенням «Про винагороду за результати діяльності корпо​рації».

3. Причиною виникнення ТНК є:
а)
існування обмежень на шляху розвитку міжнародної торгівлі;
б)
відмінності в податковому законодавстві;
в)
вірно а) і б).

Завдання 3. Розв’яжіть задачі.

Задача 1. Визначити заробітну плату робітника при відрядно-пре​міальній системі, якщо він за місяць виготовив 173 вироби при плані 130. Норма часу на виконання операції становить 1,4 нормо-год, а годиніна тарифна ставка за розрядом робіт — 1,76 грн./год. Доплата, за виконання плану — 10%, а за кож​ний процент перевиконання плану — 1,5%.

Задача 2. Підприємство "Вектор" виготовляє побутову техніку. Пов​на собівартість виготовлення кольорового телевізора — 800 грн.; витрати обігу — 50, роздрібна ціна — 1600 грн., а торгова над​бавка — 25%. Розрахувати суму торгової знижки, прибутку, ПДВ і рентабельність виробу.
Задача 3. Визначити чисельність прибиральниць та допоміжних робіт​ників цеху механічної обробки металу, що складається з 500 робочих місць, у тому числі — 350 місць оснащених метало​різальними верстатами. Норми обслуговування для підготовлювачів робіт — 100 робочих місць; мастильників — 80; шор​ників — 70; налагоджувальників — 20; електриків — 30; ре​монтників — 25; контролерів якості — 25; заточників — 60; транспортувальників — 50.
Для прибиральниць визначена норма обслуговування у 500 м2 виробничої площі на одну особу.
Середня площа одного робочого місця верстатника (врахо​вуючи проходи) — 12 м2, інших робочих місць — 7 м2.
Індивідуальне  завдання № 2 для студентів, що навчаються за денною формою, виконується у формі реферату.

Рекомендований перелік тем рефератів

1. Проблеми  інтеграції українських підприємств у ринкових умовах.

2. Особливості кооперування підприємств об'єднання в сучасних умовах.
3. Особливості спеціалізації в сучасному виробництві.
4. Вплив спеціалізації на розвиток малого бізнесу.
5. Основні напрями діяльності та повноваження Ко​місії з цінних паперів та фондового ринку.
6. Напрями діяльності Департаменту з управління державними кор​поративними правами.

7. Роль уповноважених осіб в управлінні державними корпоративними правами.
8. Основні форми державного регулювання ринку цін​них паперів.
9. Особливості та основні проблеми, які виникають у
процесі функціонування холдингів в Україні.
10. Відмінності структур управління у різних формах об'єднань підприємств.
11. Регулювання  економічних  відносин між учасниками корпорації.

12. Регулювання антиконкурентної діяльно​сті всередині корпорацій.
13. Інноваційна політика як головний чинник оновлення технічної бази виробництва.
14. Середовище фінансової діяльності ТНК.

15. Фінансова стратегія ТНК.
16. Проблеми формування ПФГ в Україні.
17. Роль ПФГ у сучасному розвитку економіки.

18. Інвестиційна діяльність ТНК та її роль у процесі глобалізації.

19. Роль ТНК у мобільності факторів виробництва.
20. Сутність транснаціональних альянсів. Переваги альянсової мережі.
Рекомендації до розв’язання задач

Визначення економічної ефективності спеціалізованих підприємств

Економічну ефективність спеціалізації виробництва можна ви​значити шляхом співставлення показників трудомісткості й собівар​тості виробів, виготовлених на спеціалізованих та неспеціалізованих підприємствах. У зв'язку із цим суттєвою проблемою стає визначення опти​мального розміру підприємства як бази для встановлення рівня його спеціалізації. Оптимальність розміру підприємства залежить від об​раного критерію. Зазвичай під оптимальним розміром розуміють та​кий обсяг виробництва, за якого забезпечується повне завантаження потужностей, а середні витрати досягають свого мінімуму.
Як правило, усі економічні показники визначаються для міні​мального розміру підприємства, за якого існує повне завантаження обладнання в умовах існуючого технологічного процесу. Оптималь​ний же розмір визначається зміною в кратну кількість разів відносно мінімального розміру. Як показав досвід конструювання й експлуа​тації автоматичних ліній та іншого високопродуктивного обладнан​ня для багатосерійного й масового виробництва, економічні показ​ники підприємства при цьому майже не змінюються.
Приклад. Підприємству для комплектації своєї продукції не​обхідно отримувати щозміни 4000 деталей. Підприємство-поста-чальник має п'ять одиниць обладнання, продуктивність кожної оди​ниці якого — 500 деталей за зміну. Розраховано: щоб забезпечити безперебійне постачання продукції споживачам, необхідно мати один комплект обладнання в резерві.
Оптимальний розмір підприємства визначається за допомогою формули:
Qo = Nn  / N
де  Qo — оптимальна кількість обладнання;

Nn — потреба в продукції, шт.; 
Np — продуктивність однієї одиниці обладнання, шт.
Qo = 4000 / 500 = 8 (шт.)

Відповідь: оптимальна кількість обладнання за даної потреби в про​дукції, тобто мінімальний розмір підприємства з врахуванням резер​ву — 9 од.
Показник рівня спеціалізації Кс визначається так:

Кс =  Qc /  Qo
де  Qc — обсяг випуску виробів або обсяг виконання комплексу од​норазових операцій;
Qo — мінімальний допустимий або оптимальний розмір вироб​ництва виробів (операцій).
Для підприємства, яке випускає декілька виробів, рівень спеціа​лізації визначається коефіцієнтом спеціалізації по всіх виробах і пи​томою вагою кожного з них у загальному обсязі. Так само розрахо​вується рівень спеціалізації і по об'єднанню.
Крім зазначених, використовуються й інші показники, напри​клад: питома вага профілюючої (основної) продукції в загальному випуску підприємства; питома вага спеціалізованих підприємств у виготовленні певних виробів і напівфабрикатів; питома вага купова​них комплектних виробів і напівфабрикатів у загальному обсязі ви​готовленої продукції тощо.
Для більш повної характеристики стану спеціалізації виробниц​тва можна використовувати показники технічного й організаційного рівня виробництва: питому вагу автоматичного й спеціалізованого обладнання; питому вагу уніфікованих деталей, вузлів та інших на​півфабрикатів; питому вагу поточно-масового виробництва в загаль​ному обсязі випущеної продукції.
Умовно річну економію Еу спеціалізації визначають за формулою:
Еу = (С1 + Т1) – (С2 + Т2) * В / В2  
де С1 і С2 — повна собівартість однієї одиниці продукції відповідно до і після за​провадження заходів щодо спеціалізації;
Т1 і Т2 — транспортні витрати, пов'язані з доставкою готової продукції до і після спеціалізації;
В2 — плановий річний випуск продукції після проведення спе​ціалізації.
Загальний річний економічний ефект від проведення спеціаліза​ції обчислюється таким чином:

Ер =((С1 + Т1 +К1) – (С2 + Т2 +К2)) * В2   
де К1, К2 — питомі капіталовкладення відповідно до й після прове​дення спеціалізації;
В2 — фактичний річний випуск продукції після проведення спе​ціалізації.
Термін окупності капіталовкладень Т на проведення спеціаліза​ції визначається за формулою:

Т = (К – Ф) / Ер   

де К— обсяг капіталовкладень на проведення спеціалізації, грн.; 

Ф — вартість основних фондів, які виділяються після проведен​ня спеціалізації і які можуть реалізовуватися або спрямовувати​ся на інші підприємства об'єднання.

Оцінка місцеположення, ступінь популярності дочірнього підприємства та розрахунок коефіцієнта повернення

Для оцінки місцеположення підприємства використовується показник місцеположення  (ПМ). Його значення дозволяє аналізувати транспортні витрати підприємства, більш грамотно планувати процес функціонування і логістику. 
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де Ці – ціна доставки продукції або комплектуючих від підприємства до і-го транспортного вузла;

n – кількість транспортних вузлів.

Показник ступеня популярності (Сі):
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де К n – кількість підприємств, що співпрацюють з даним підприємством;

К с – кількість підприємств споживачів.

Якщо значення показника Сі дорівнює 1, то підприємство є монополістом з виробництва даного виду продукції.

Якість продукції визначається коефіцієнтом повернення (Кпов):
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де ВР і ВЗ – витрати на ремонт та витрати на заміну неякісної продукції відповідно;

ВР – виручка від реалізації даної продукції.

Регулювання доходів об’єднань підприємств

Розподіляючи прибуток, величину дивідендів у відсотках (d) визначають за формулою:

d = (Пд /Кст) 100,

де  Пд - частина прибутку, що спрямовується на виплату дивідендів;
Кст - статутний капітал підприємства.
Абсолютна сума дивідендів у розрахунку на одну акцію (Д) від​повідно становитиме:

Д =  Пд / Na
де    Na — кількість акцій, що формують величину статутного капіталу.
Чистий дисконтова ний доход (ЧДД) розраховується за формулою:
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де R t i B t – доходи та витрати на t-му році відповідно;

R – ставка дисконтування.

Індекс прибутковості (ІП) розраховується за формулою:
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де К – величина капіталовкладень.

Оцінка ефективності технічних та організаційних нововведень

Економічний ефект характеризує абсолютну величину переви​щення вартісної оцінки очікуваних (фактичних) результатів над су​марними витратами ресурсів за розрахунковий період і обчислюєть​ся за загальноприйнятою методикою.

Етнг/вв = Рт - Вт,
де Етнг/вв — народногосподарський економічний ефект, або внутрі​шньовиробничий економічний ефект;
Рт — результати від впровадження техніко-організаційних ново​введень;
Вт — витрати на впровадження технічних та організаційних но​вовведень;
Т — розрахунковий період.
Результати та витрати кожного року слід визначати з урахуван​ням чинника часу за допомогою спеціального коефіцієнта приведен​ня а, що обчислюється за формулою:

аt = (l + Eн) t p – t ,
де    Ен — норматив приведення різночасових витрат і результатів;
 tp — розрахунковий рік;
 t— рік, за який витрати й результати приводяться до рівня роз​рахункового року.
Економічний ефект технічних нововведень з урахуванням чин​ника часу дорівнює:

Еm =  ((Pt - Bt) at ,
де Pt, Bt — вартісна оцінка відповідно результатів і витрат у t-му році розрахункового періоду;
tn, tk — відповідно початковий і кінцевий роки розрахункового періоду.
Загальні результати технічних нововведень визначаються су​мою основних і супровідних результатів:
Pt, = Po t  + Pc t 
Сумарні витрати на реалізацію технічного нововведення (ВТ) за розрахунковий період охоплюють витрати на виробництво (Ввир Т) та ви​трати на використання (Ввик Т) продукції і визначаються за формулою:

ВТ = Ввир Т   +  Ввик
Фінансова діяльність об’єднань підприємств.

Проблема корпорації з точки зору рівноваги на фінансовому ринку розглядається в теорії Модільяні-Міллера. Згідно із цією тео​рією середньозважені витрати капіталу й вартість корпорації не за​лежать від структури капіталу (фінансового левериджа), а розмір ди​відендів не впливає на вартість корпорації. Основні постулати теорії зводяться до того, що:
а)
існує безризикова ставка відсотка, за якою фірми й інвестори можуть позичати й інвестувати кошти;
б)
ринки капіталів абсолютно конкурентні, відсутні операційні ви​трати, усі інвестори мають однаковий і повний доступ до ін​формації про ризик і прибутковість інвестицій;
в)
не існує витрат, пов'язаних з банкрутством, під якими розумі​ють втрату частини активів фірми;
г)
відсутні податки;
д)
фірми можна класифікувати за ступенем ризику й розмірами та ймовірністю доходів.
Вартість компанії можна розрахувати як суму вартості боргу й власного капіталу:

V = S + B,
де  V— вартість компанії;

В — сума вартості боргу;

S — вартість власного капіталу.
Вартість капіталу фірми — це дисконтована вартість чистих грошових потоків (прибутку), які він генерує. Якщо вартість V із зміною структури капіталу B/S не змінюється, незмінними мають бути і витрати капіталу. Витрати капіталу в теорії Модільяні-Мілле​ра визначаються так:
Rc = [(S/V)Rs + (B/V)Rb],
де  Rc — середньозважені загальні витрати капіталу;
Rs — прибуток, який виплачується власникам у розрахунку на одиницю вартості капіталу;
Rb — прибуток, який виплачується кредиторам у розрахунку на одиницю вартості боргу.
Аналіз можливостей дочірнього підприємства корпорації

Визначення виробничої програми об’єднань підприємств

Плановий обсяг товарної продукції підприємства визначається за формулою:
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де Nі — обсяг випуску і-го виду продукції або послуг промис​лового характеру у натуральному вираженні;
Цi — оптова (гуртова) ціна і-го виду продукції (послуг);
 n — кількість різних видів продукції (послуг), що виготов​ляються на підприємстві.
Плановий обсяг валової продукції підприємства:

QB = QT + {НВК - НВП) + (Ік - Іп),

де  QT — плановий обсяг товарної продукції підприємства;
НВК,, НВП — незавершене виробництво відповідно на кінець і на початок планового періоду;
Ік, ІП — інструмент, запчастини та інша продукція для власних потреб підприємства відповідно на кінець і на початок плано​вого періоду.
Плановий обсяг реалізованої продукції підприємства:

QP = QT + (Гп - Гк) + (Вп - Вк),
де Гп, Гк — обсяг готової продукції на складі відповідно на початок і кінець планового періоду;
Вп, Вк — обсяг відвантаженої неоплаченої продукції на складі відповідно на початок і кінець планового періоду.

Плановий обсяг чистої продукції підприємства:
Qч = QB - М,

де  QB — плановий обсяг валової продукції підприємства;
М — прямі матеріальні витрати на річний обсяг випуску валової продукції підприємства.

Плановий обсяг умовно чистої продукції підприємства:
Qу.ч = Qч +А,
де А — річна сума амортизаційних відрахувань на підприємстві.
Плановий обсяг нормативно-чистої продукції підприємства:
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де Nі — обсяг випуску і-го виду продукції або послуг промис​лового характеру у натуральному вираженні;
Нчпі — норматив чистої продукції і-го виду;

m — кількість різних видів продукції (послуг), що виготов​ляються на підприємстві.
Норматив чистої продукції:
Нчп = З + Пн,

де 3 — заробітна плата у розрахунку на одиницю продукції;
Пн — нормативний прибуток, визначений за формулою.
Нормативний прибуток:
Пн   = Сд Рн  / 100,

де  Сд — собівартість одиниці продукції за вирахуванням пря​мих матеріальних витрат (додані витрати);
Рн — норматив прибутку від собівартості за вирахуванням прямих матеріальних витрат.
Приклад. Виробнича програма металургійного підприємства харак​теризується такими даними: готові вироби — ЗО 570 тис.грн., товари культурно-побутового призначення і господарського вжитку — 294 тис.грн., роботи промислового характеру і по​слуги, виконані на сторону, — 380 тис.грн., вартість запчастин, відпущених на сторону, — 182 тис.грн. Незавершене виробництво на початок року становило 115 тис.грн., на кінець — 122 тис.грн. Залишки готової продукції на складах: на початок року — 80 тис.грн., на кінець — 66 тис.грн. Визначити обсяг товарної, валової та реалізованої продукції.
Розв'язання
1.
Визначимо обсяг товарної продукції:
QT =      =30570 + 294 + 380 + 182 = 31426 тис. грн.
2.
Обчислимо обсяг валової продукції:
QB = QT+ (НВК - НВП) + (Ік - Іп)  = 31426 + (122 - 115) = 31433 тис. грн.
3.
Розрахуємо обсяг реалізованої продукції:
Qp = QT + (Гп - Гк) + (Бп - Вк) =  31426 + (80 - 66) = 31440 тис. грн.
Відповідь: обсяг товарної продукції становитиме 31426 тис. грн., валової — 31433; реалізованої — 31440 тис. грн.
Визначення чисельності персоналу, продуктивності й трудомісткості праці та її оплати в об’єднаннях підприємств

Норма часу для масового чи крупносерійного виробництва:


Тшт = Топ + Гоб + Тв,
де Топ — оперативний час, який складається з основного часу t0 і допоміжного часу tд : Топ = tо + гд;
Tоб — час на обслуговування робочого місця, включає час технічного tоб.т і організаційного tоб.о обслуговування робочого місця: Тоб = tоб.т + tоб.о;
Тв    — час на відпочинок і особисті потреби.
Норма виробітку:
Нв = Тпер / Тшт,

де Тпер — тривалість розрахункового періоду (зміна, день, місяць тощо) у тих самих одиницях, що й норма часу Тшт;
Тшт — норма часу.

Натуральний вимірник продуктивності праці:

Пн = N / Тж,

де  N – обсяг виробничої програми у натуральному вираженні;

Тж — витрати живої праці на виконання виробничої про​грами.
Витрати  живої праці на виконання виробничої про​грами:

Тж =   Фд * Ч,
де Фд  – дійсний (ефективний) фонд робочого часу;

Ч – чисельність працівників підприємства.

Вартісний вимірник продуктивності праці:

ПВ =  QТ / Тж

де QT — обсяг товарної продукції підприємства.
Індекс продуктивності праці:


ІП = Ппл / Пб,

де Ппл, Пб — продуктивність праці відповідно у плановому і базовому періодах.
 Або: 
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Процент зростання продуктивності праці:
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де  Ч — сумарна економія чисельності працюючих за раху​нок використання усіх чинників;
Чб — чисельність працюючих у розрахунку на плановий обсяг продукції за рівня продуктивності базового періоду.
Чисельність працюючих за рівня продуктивності базового періоду:
Чб =   Qпл / Пб ,

де  Qпл — плановий обсяг продукції.
Економія чисельності працюючих за рахунок зниження трудо​місткості виробничої програми:
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де T — зниження трудомісткості виробничої програми, люди​но-днів;
Фн — режимний (номінальний) фонд робочого часу, днів.
Продуктивність праці в плановому періоді:

Ппл =  Пб * ІП,
де ІП — індекс продуктивності праці.
Процент зростання норм виробітку:
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де  ТШТ — процент зниження норм часу. 

Процент зниження норми часу:
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де   НВ — процент зростання норм виробітку.
Приклад. Визначити виробіток на одного працівника у плановому році і його зростання в процентах до базового року, якщо у році 250 робочих днів, річний виробіток у базовому періоді становив 18,6 тис. грн./людино-рік. За планом обсяг випуску продукції становив 3688 тис. грн./рік, а зниження трудомісткості вироб​ничої програми — 2000 людино-днів.
Розв'язання
1.
Визначимо економію чисельності працюючих на під​приємстві:
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2. Розрахуємо процент зростання продуктивності праці:
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При цьому:

Чб =   Qпл / Пб = 3688 / 18,6 = 199 чол.

Тоді:
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3. Обчислимо виробіток на одного працюючого в плановому році:
Ппл =  Пб * ІП
При цьому:
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Отже, Ппл = 18,6 * 1,0419 = 19379,34 грн./людино-рік.
Відповідь: виробіток на одного працюючого у плановому році становитиме 19379,34 грн./людино-рік, що на 4,19% більше, ніж у базисному році.
Заробітна плата при прямій відрядній системі оплати праці:
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де  n — кількість різних видів продукції, що виготовляє робіт​ник;
Pi — розцінка за i-й вид продукції;
NФ i — фактичний випуск продукції і-го виду.
Розцінка на певний вид продукції:
Pi = Т ШТі *  Св,

де  Т ШТі — норма часу на виконання і-ї операції;
Св — годинна тарифна ставка відрядника за розрядом робіт.
Заробітна плата при відрядно-преміальній системі оплати праці:

З-п = Зтв + Дв,
де Зтв — тарифна заробітна плата відрядника (Зтв = Зпв;
Дв — преміальні доплати.
Преміальні доплати при відрядно-преміальній системі оплати праці:
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де Зтв — тарифна заробітна плата відрядника;
П1— процент доплат за виконання плану (10—15%); 

П2 — процент доплат за кожний процент перевиконання плану (1,5—2%);
ППП — процент перевиконання плану.
Приклад. Розрахувати годинну тарифну ставку робітників цеху при середньому розряді 3,5, якщо відомо, що тарифна ставка І роз​ряду становить 1,2 грн./год, а тарифні коефіцієнти III і IV роз​рядів відповідно 1,2 і 1,33.
Розв'язок
1. Розрахуємо годинну тарифну ставку робітників цеху, грн./год:
С3,5 = С3 + 0,5(С4 - С3)  = 1,2  *  1,2 + 0,5 * (1,2 * 1,33 - 1,2 * 1,2) = 1,52.
Відповідь: годинна тарифна ставка робітників цеху – 1,52 грн./год.
Визначення величини витрат виробництва, собівартості та ціни продукції в об’єднаннях підприємств

Витрати на 1 грн. товарної продукції:

В 1т.п = СТ / QT,
де  СТ — собівартість товарної продукції;

QT — обсяг товарної продукції.
Собівартість товарної продукції:
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де  n — кількість видів продукції підприємства;
Сі — повна собівартість і-гo виду продукції підприємства;
Nі — обсяг випуску продукції і-го виду в натуральному ви​раженні.
Обсяг товарної продукції:
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де Nі — обсяг випуску продукції і-го виду у натуральному ви​раженні;
Ці  —   оптова (гуртова) ціна продукції і-го виду;
n —   кількість різних видів продукції підприємства.
Процент зниження витрат на виробництво продукції в ціло​му по підприємству:
%ЗВ = ((В1т.п.б - В1т.п.пл.  )/ В1т.п.б  )100%,

де В1т.п.б — витрати на 1 грн. товарної продукції у базовому періоді;
В1т.п.пл —  витрати на 1 грн. товарної продукції у планово​му періоді.
Процент зниження собівартості товарної продукції в резуль​таті зростання продуктивності праці на підприємстві:
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де ІЗ.П, І.П — індекс зростання відповідно заробітної плати і продуктивності праці;
П 3.П — питома вага заробітної плати у собівартості товар​ної продукції.
Питома вага заробітної плати у собівартості товарної про​дукції:

П 3.П    = Ф 3.П  * Ст  *100
де  Ст — собівартість товарної продукції;
Ф 3.П  — фонд заробітної плати працівників підприємства.
Процент зниження собівартості товарної продукції в ре​зультаті зниження норми витрат матеріальних ресурсів та ціни на них:
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де Ін — індекс норми витрат матеріальних ресурсів;
Іц — індекс цін на матеріальні ресурси;
Пм — питома вага матеріальних витрат у собівартості то​варної продукції.
Питома вага матеріальних витрат у собівартості товарної продукції:

Пм = МС /  СТ  * 100,
де СТ — собівартість товарної продукції;
МС — сумарні витрати матеріальних ресурсів на випуск то​варної продукції.
Процент зниження собівартості товарної продукції в резуль​таті скорочення умовно-постійних витрат при збільшенні обся​гу випуску продукції:
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IУ,-П — індекс умовно-постійних витрат;
IQ — індекс обсягу випуску продукції;
ПУ,-П — питома вага умовно-постійних витрат у собівартості товарної продукції.
Питома вага умовно-постійних витрат у собівартості товар​ної продукції:
ПУ,-П = УП / СТ* 100,
де УП — загальна сума умовно-постійних витрат підприємства.
Оптова (гуртова) ціна підприємства на окремий вид про​дукції:
ЦО = СП + П,
де СП — повна собівартість виробу; 

П— прибуток на один виріб.
Повна собівартість виробу:
СП = СВ + ВП.В ,
де  СВ — виробнича собівартість виробу;

ВП.В — позавиробничі витрати (3—5% СВ).
Виробнича собівартість виробу;
СВ = СЦ + ЗЗВ,
де  СЦ — цехова собівартість виробу;
ЗЗВ — загальнозаводські витрати (близько 80%  основної заробітної плати основних робітників).
Процент торгової знижки:
% Т.З = (Н / 100 + Н) * 100,

де Н — торгова надбавка, %. 

Сума торгової знижки:

ТЗ =  ЦР * % Т.З / 100,
де Цр — ціна реалізації.

Прибуток у розрахунку на один виріб:

П = Сп * РВ / 100,
де  Сп — повна собівартість виробу; 

РВ — рентабельність виробу.
Приклад. Розрахувати процент знижки витрат на виробництво про​дукції, якщо відомо, що виробнича програма підприємства ста​новить 500 виробів А, 720 виробів Б, собівартість яких відповід​но дорівнює 85 і 160 грн./шт. Планом на наступний рік перед​бачено збільшити випуск продукції А на 20%, Б — на 40%. Оптова ціна продукції А — 110 грн., Б — 200 грн.
Розв'язок
1. Визначимо витрати на 1 грн. товарної продукції у звітно​му і плановому періодах: 

В 1т.п = СТ / QT,
В 1т.п.б. = (500 * 85+720 * 160) / (500 * 110 + 720 * 200) = 0,79.

В 1т.п.пл. = (500 * 1,2 * 85+720 * 1,1 * 160) / (500 * 1,2 * 110 + 720 * 1,4 * 200) = 0,66.
2. Визначимо процент зниження витрат на виробництво продукції:
%ЗВ = ((В1т.п.б - В1т.п.пл.  )/ В1т.п.б  )* 100 =( (0,79 – 0,66)/0,79)* 100= 16 %.

Відповідь: процент знижки витрат на виробництво продук​ції — 16%.
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